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Revendicările economice.
(c?) Am publicat o dare de seamă 

asupra conferinţei publice ţinute de dl 
D. A . Teodoru în localul Ligei din Paris 
(Café Voltaire) şi am făcut câte-va apre
cieri asupra unor observaţiuni ale confe
renţiarului.

Observaţiunile dlui Teodoru, ori-cât 
de obiective, ar fi putut de sigur sé fie 
făcute aiurea, decât în faţa străinilor, cu 
atât mai mult că desbaterea lor preala
bilă în cercurile celor competenţi ar fi 
putut feri pe conferenţiar de unele erori, 
şi n’ar fi lăsat pe auditorii sei neiniţiaţi 
sub impresia că noi ne luptăm în chip 
uşuratic, fără] a ne fi gândit la unele 
puncte esenţiale ale politicei noastre.

Acuma, că lucrul e făcut şi nu se 
mai poate face nefăcut, credem că o lă
murire, şi mai târzie, asupra punctelor 
puse de dl Teodoru în discuţie, nu poate 
fi decât folositoare, pentru orientarea cel 
puţin a auditorilor români pe cari d-sa ’i-a 
avut şi pentru a se evita pe viitor ase
menea greşeli.

Dacă am înţeles bine cugetarea dlui 
Teodoru, d-sa găseşte trei neajunsuri miş- 
cărei noastre naţionale: ântâiul, că îu 
programul nostru nu avem soluţiuni pen
tru marile chestiuni economice care in
teresează poporul nostru; a l doilea, că 
nu avem o soluţiune precisă şi o atitu
dine hotărîtă în politica exterioară; ai 
treilea, că pasivitatea noastră faţă de lup
tele parlamentare e o atitudine greşită în 
care persistăm numai pentru a putea 
face cum zice vorba nemţească: gute 
Miene zum bösen Spiel, deoare-ce, in
trând in luptă, am fi învinşi pe toată 
linia de forţele superioare ale adversari
lor noştri.

Sé ne înţelegem asupra acestor trei 
puncte în deosebi, cu atât mai mult că 
dacă ar fi adevérat că noi nu ne-am gân
dit şi nu ne gândim la nişte chestiuni 
atât de importante, s’au dacă le-am fi dat 
soluţiuni greşite şi necorespunzétoare in
tereselor poporului român, atunci politica 
noastră, a Românilor din Transilvania şi 
Ungaria, a’ar reduce la uu mare nimic, 
ea ar fi greşită în însăşi basele sale, şi 
toate sforţările generaţiilor din trecut şi 
ale noastre n’ar fi avut, şi n’ar avea 
nici pe viitor, nici un înţeles şi nici 
un scop.

întâia observaţie a dlui Teodoru este 
că programul nostru în vigoare nu cu
prinde soluţiuni de ordine economică, şi 
că politica noastră, evoluând treptat dela 
revoluţia din 1784,  când ea avea un ca
racter exclusiv economic, a ajuns astăzi 
sé fie concretizată într’un program cu ca
racter exclusiv politic.

Mărturisim, că am fi dorit mai multă 
precisiune asupra acestui punct al confe
rinţei în raportul nostru; am fi dorit 
adecă sé ştim ce înţelege dl Teodoru prin 
cuvintele „revendicări economice“ şi al
tele asemenea. Căci dela buna precizare 
a lucrurilor atârnă dacă d-sa are ori nu 
dreptate în observaţia ce face asupra aces
tei lipse ce găseşte programulului nostru.

Se pune d-sa din punctul de ve
dere al ideilor socialiste, fisiocratice, mer
cantile etc., şi constată, că noi nu sün
iem nici socialişti, nici liber-schimbişti, 
nici protecţionişti, —  că nu cerem de 
pildă reducerea orelor de lucru, un mi
nimum de salar, taxe exorbitante asupra 
moştenitorilor, că nu ne-am pronunţat
dacă sűntem partisani ai liberalismului
economic cu al seu laissez fa ire , laissez 
passer, ori ai tarifelor prohibitive-protec- 
ţioniste?...

Evident, că d-sa are dreptate în
acest cas.

Dar’ noi nu vedem necesitatea con
statării, că partidul naţional nu e un par
tid socialist, liberal, protecţionist etc., pe 
terenul economic, cu atât mai puţin de a 
’i-se bănui, că programul seu nu-’i dă 
nici un caracter net în această pri
vinţă.

Noi am spus o de repeţite-ori şi o 
spunem din nou, că nu sűntem un par
tid politic în înţelesul strict al cuvântului, 
un partid care îmbrăţoşează cutare sau 
cutare ordine de idei, interesele cutărei 
sau cutărei clase sociale aparte şi care 
declară résboiu altor idei şi intereselor 
altor clase sociale. Noi sűntem un par
tid naţional, ceea-ce însemnează, sub 
multe raporturi, o noţiune cu mult mai 
complicată decât cea dintâiu.

Noi avem interese naţionale de apé- 
rat, deci interesele tuturor claselor care 
alcătuesc naţiunea noastră.

Urmează de aci, că un program eco
nomic, în înţelesul obicinuit, apéránd nu
mai interesele plugarilor, ori numai ale 
comercianţilor etc. nu ni-se poate cere, 
—  fără a mai ţinea socoteală, că ne-ar 
lipsi puterea de a-’l executa, în condi- 
ţiunile politice, în care ne aflăm pentru 
moment. A formula un program econo
mic în favoarea naţiunii române, dl Teo
doru va recunoaşte-o, că nu e lucru uşor, 
ear’ a cere dela adversarii noştri execu
tarea lui, ar fi cel puţin naiv din partea 
noastră.

E drept, că un lucru s’ar pute face 
pentru întregirea programului din 1881,  
şi anume adăugarea unui punct special 
în care sé se ceară o justă repartisare a 
lucrărilor publice, menite sé ridice starea 
economică a popoarelor, pe toată întin
derea ţerii; am pute cere bună-oră, ca 
reţelele de căi ferate ce se fac din banul 
public sé nu se concentreze de preferinţă 
in regiunile maghiare, ci sé se aibă în 
vedere şi interesele celorlalte popoare, 
care deopotrivă contribue la formarea 
tesaurului public. E tot atât de drept 
tnsé, că în acest cas, dacă programul ar 
fi mai complect, un asemenea desiderat 
n’ar fi mai puţin platonic.

Dar’, in afară de aceasta, lupta noa
stră are basele ei istorice. Temeiul seu 
de drept public este autonomia Transil
vaniei, pe care nici un moment nu tre- 
bue sé o perdem din vedere, dacă voim 
sé nu ne rétácim în apreţieri greşite. Ma
rele principat al Transilvaniei nici-odată 
n’a fost cucerit de Ungaria.

El a fost totdeauna autonom. Ear’ 
amxarea lui din 1867 s’a făcut îu 
condiţiuni neregulate, recunoscute şi măr
turisite de Coroană însăşi; în tot caşul 
ea s’a făcut fără consimţământul nostru, 
cari alcătuim majoritatea poporaţiunii, ba 
în contra protestării noastre solemne şi 
în contra protestării tot atât de solemne 
a deputaţilor saşi... Şi sé nu ni-se spue, 
că a trecut de atunci vreme şi că astăzi 
trebue sé ne obicînuim în ideea, că Tran
silvania e o parte a Ungariei, cum ar fi 
un comitat oare-care de pe pustă. în afa
ceri de acestea nu există prescripţiune. 
Şi ceea-ce a fost vicios la început, la ori
gine, nu poate fi validitat prin nici un 
termin, prin nici o trecere de vreme.

Aşa fiind, e natural ca programul 
nostru sé fie politic şi nu economic. Ba 
e atât de natural, încât o altă obiec- 
ţiune ar fi mai la locul ei de cât aceea 
a dlui Teodoru, dacă ’i-s’ar face, —  şi 
anume că el ar puté sé se oprească la 
ântâiul seu punct: „autonomia Tran 
silvaniei“, —  desiderat esenţialminte po
litic, —  de oare ce acest punct reali- 
sându-se, celelalte s’ar realisa dela sine, 
de cătră noi f i  prin  noi. Şi noi sperăm 
că până în cele din urmă aşa are sé fie!

Sé ne închipuim acum, pentru mo
ment, că speranţa noastră se realisează 
mâne. Ce s’ar întîmpla? Transilvania 
ar avé dieta sa, în care toate popoarele 
ar fi representate în proporţiunea însem
nătăţii lor, —  judecată după anumite 
criterii, pe care legea electorală le-ar 
stabili. (Sé nu se uite aci, noi sűntem 
pentru sufragiul universal, —  vezi punctul 
6 al programului.) în dieta Transilvaniei 
astfel constituită s’ar discuta diferitele 
interese ale ţerii, printre care cele eco
nomice de sigur în primul loc; s’ar avé 
în vedere nevoile fiecărui popor şi fie
cărei clase sociale; grupările parlamen
tare s’ar face tocmai pe aceste interese, 
.— şi noi nu ne îndoim nici decum că

interesele economice ar avé un rol în
semnat la formarea acestor grupări. Atunci 
ar puté fi vorba de programul nostru 
economic. Şi nimic de mirare, dacă în 
această privinţă nu ne-am afla cu toţii 
într’o părere, dacă în cutare sau cutare 
chestiune o parte din Români ar vota cu 
o parte din Saşi, o altă parte cu o parte 
din Sécui, etc. Lupta parlamentară ar 
produce, cu alte cuvinte, efectele sale şi 
aci, şi ura de rasă încetând, partidele 
s’ar forma pe ordine de idei deosebite de 
cele de azi, fiecare alegându-’şi locul ce 
’l-ar crede mai potrivit cu ideile sale 
pentru realisarea binelui comun, care ar 
fi de sigur idealul tuturora. —  Nu tre
bue sé mai adăugăm că aceeaşi grupare 
s’ar întîmpla şi între cetăţeni, cari s’ar 
ralia, fiecare, la partidul ce ar representa 
mai just aspiraţiile sale naţionale, ideile 
sale politice şi interesele sale econo
mice.

Dar’ aceasta e situaţia noastră as
tăzi? Din nenorocire —  nu! Lupta 
noastră are un alt caracter. Noi trebue 
sé ne apărăm înainte de toate naţiona
litatea ameninţată. Trebue sé resistăm 
loviturilor ce ni-se dau pe toate terenu
rile de nişte guverne şi de o societate 
şovinistă, tocmai pentru-că suntem Ro
mâni. Căci noi, aceste milioane de oa
meni, voim sé ne apărăm dreptul de a 
fi şi de a rémáné ceea-ce sűntem: Ro
mâni, de a ne puté vorbi limba noastră, 
frumoasă ori urîtă, de a puté face în
trebuinţare de ea în deregătoriile statului, 
într’un cuvlnt. de a ne puté desvolta sub 
toate raporturile în geniul nostru naţio
nal. Lupta noastră, în aceste condiţiuni, 
e mai mult o luptă de resistenţă în 
contra unei puteri de stat pornite a réu, 
care voeşte şi urmăreşte pe toate căile 
desfiinţarea noastră ca popor ro
mânesc.

Şi lucrurile fiind aşa, deosebirea 
e mare.

De altmintrelea nici în alte privinţe 
nu e strict exactă afirmaţiunea, că progra
mul nostru ar fi exclusiv politic. Căci 
în definitiv sé ne gândim la enorma înri- 
urire economică ce ar avé realisarea po
stulatelor noastre, zise exclusiv politice, 
şi sé ne deprindem a judeca lucrurile şi 
după resultatele lor practice. Nu vede 
d. Teodoru avantagiile economice ce ar 
resulta din realisarea amintitelor postulate, 
din Introducerea limbei române ca limbă 
oficială bună-oară, din aplicarea de magi
straţi români in cercurile locuite de Ro
mâni, etc?.. Noi le vedem, —  şi încă 
bine. Şi credem că chestiunea numai pusă, 
ne scuteşte de ori ce réspuns. în societate, 
ca şi în vieaţă, totul se înlănţueşte, —  
şi nimic nu se întâmplă într’o parte fără 
résunet în alta. O revendicare politică 
spre binele unui popor nu se poate în
tâmpla fără a nu avé o influenţă bună 
asupra stărei lui economice; —  şi nici 
nu e de presupus, că un popor ar for
mula desiderate cu caracter politic, care ar 
contrazice, sau ar lăsa neatinse interesele 
sale economice.

Programul nostru într’un cuvânt, fiind 
programul unui popor, ear’ nu al unui 
partid , nu poate cuprinde soluţiunile pe 
care programul unui partid le poate pre
cisa în interesul unei clase sociale, ci tre
bue sé dee expresiune intereselor comune 
ale întregului popor, ale tuturor claselor 
sociale.

Adversarii noştri Maghiari au ajuns 
pe calea politicei la importanţa la care 
au ajuns, —  şi astăzi de arme politice se 
slujesc în contra noastră, pentru a ne re
duce politiceşte la nimic, pentru a ne ruina 
economiceşte şi a ne desfiinţa naţionali- 
ceşte. De lupta politică avem sé ne 
slujim şi noi în resistenţă noastră, —  ear’ 
consecinţele economice datorite stărei de 
lucruri politice, vor înceta dela sine, când 
vom fi triumfători pe acest teren, în vir
tutea legei, că suprimându-se causa se 
suprimă şi efectele. Celelalte rele condi
ţiuni economice, la care cu toţii trebue 
sé ne gândim, vor forma obiectul preocu
părilor şi desbaterilor ulterioare, cum 
aceasta se întâmplă în toate statele ade
vérat constituite. D ar lupta noastră

pentru moment e o luptă de existenţă 
naţională.

Acestea —  în ce priveşte observaţi- 
unea d-lui Teodoru, că programul nostru 
ar fi pierdut caracterul economic ce-’l avea 
acum o sută de ani, şi că aci ar fi o la
cună care ’i-ar scădea valoarea. Asupra 
celorlalte observaţiuni ale d-sale vom re
veni în deosebi.

Sibiiu, 30 Aprilie n.
Chestiunea limbei în Bucovina.

Un corespondent particular din Cernăuţi ne 
scrie: „Aflu din isvor sigur şi foarte aproape 
de cercurile Doastre conducătoare, că depu
taţii noştri Dr. I. Zurcan, Dr. G. Popovici 
şi G. baron Vasilco vor face după furiile par
lamentare, cari expiră acum, paşii necesari 
pentru a regala şi pentru Bucovina chestia 
limbei, devenită acută prin intrarea in vigoare 
a nouei proceduri civile. Clabal deputaţilor 
români va căuta sé ajungă la o înţelegere ca 
deputaţii Volan, Straucher şi Stefanovici şi 
astfel se crede, că majoritatea deputaţilor bu
covineni va procede solidar Î d  această causa 
atât de importantă şi din punct de vedere 
naţional“.

Înregistrăm ştirea ca bucurie.

O ispravă a metropolitului Bu
covinei. In istoria evenimentelor ce se pe
trec în sorioara noastră vecină, tn muH cer
cată Bucovină numele metropolitului Ciuper- 
covici e legat de fapte na prea glorioase; el 
representă îngenunchierea faţă de guvern şi 
curentul desnaţionalisător. Ultima sa presenţă 
In Viena a întrebuinţat-o acest prelat pentru 
a consimţi la numirea unui rutean, a agitato
rului Vorobkievici, în consiliul ş:olar al Bu
covinei, la locul ocupat pkrid acum de un Bo- 
mân şi reservat acelei persoane, pe care o 
recomandă metropolitul şi consistorul. Tîr- 
gu! încheiat odată Intre metropolit şi mini
strul Gautsch, n’a mai putut fi răsturnat nici 
prin sforţările cele mai hotărtte ale deputaţilor 
români.

Ministrul avea în partea sa pe metropo
lit şi era astfel la adăpost legal, în aparenţă 
cel puţin. Ear’ metropolitul a făcut acest 
Berviciu Polonilor rutenofili pentru a-’şi îna
inta pe ginerile seu,1 consilierul Kossovici din 
Lemberg, la rang de consilier aulic.

Poftim politică!

Cnota. Chestiunea cuotei devine tot 
mai încurcată, şi deslegarea ei tot mai ane
voioasă, astfel, că resultatul final al lungilor 
pertractări, cari au avut loc între guvernul 
austriac şi cel unguresc, verosimil are bő fie 
căderea ambelor guverne.

Comisiunea austriacă, exmisă din partea 
parlamentului pentru statorirea cuotei, a decis 
anume în ultima şedinţă, ţinută îu presenţă 
P'-im-ministrului Badeni şi a ministrului de 
finanţe BiUnsky, că nu cedează nimica din 
cheia statoritâ ín anul trecut, care e urmă
toarea : 58 percente pentru Austria şi 42 per
cente pentru Ungaria. A decis mai departe, 
că mâne, Sâmbătă, va veni întreagă ia Buda
pesta unde va alege o sub‘omisiune, care are 
sé Înceapă pertractări verbale cu subcomisiu- 
nea parlamentului maghiar Dela aceste per 
tractări nu se aşteaptă altcum nici un resul- 
tat, şi ele se ţin numai din simplă formali
tate. Se ştie, că comisiunea maghiară ase
menea ţine la punctul ei de mânecare statorit 
în anul trecut, care sună as'fel: „nu plătim 
mai mult decât am plătit până acum, adecă 
31 percente“. Diferinţa e dar’ atât de mare, 
încât de ajungerea la o înţelegere nici d u  

poate sé fie vorbă. Guvernul austriac ar fi 
aplicat a se mulţumi cu 37 percente, şi cu 
mari opintiri poate că ’i-ar succede sé înjghe
beze o majoritate oarlamentară pentru acest 
proiect, ear’ Bánffy, asemenea cu mari opin
tiri, ’i-ar puté vota 34—35 percente (mai 
mult însă nu), — dar’ cu atâta nu e mulţu
mit Badeni.

Diferinţa există dar’ chiar şi între pro
iectele guvernelor, şi de aceea isbucnirea apro
piată a unei arise, fie numai In Ungaria, ori apoi 
în ambele ţeri dualistice, e foarte verosimilă.

„Trăească naţia 
românească!“

— Nou proces monstru Ia Arad. —

D e abia s’a sfîrşit cu procesul 
Sevîrfinenilor şi tribunalul din A ra d  
a pornit nn nou monstruos proces 
politic în contra Românilor. După 
Sevîrfin  urmează acum Curticiul, mare 
comună românească. în cel dintâiu 
erau 54 acusaţi şi mai mulţi martori; 
în acesta sünt 12 acusaţi şi vre-o sută 
de martori.

Sevîrfinenii erau acusaţi de re
voltă ; Gurticenii tot aşa. Aceia de 
fapt n’au voit sé permită un lux de 
iluminaţie în conta lor; aceştia într’un 
moment de însufleţire au strigat, se 
zice:

„ Sé trăească naţia românească ! “
Aşa se fac revoluţiunile la n o i : 

prin smulgerea felinarelor netrebnice de 
pe stradă, ori prin isbucnirea unui: 
„sé trăească/ “

Şi autorităţile maghiare iau la se
rios aceste «revoluţiuni» şi duc înaintea 
barei judecătoreşti pe «capii revolu- 
ţiunilor».

Procesul Curticenilor se va per- 
tracta M arţia viitoare, la 4 M aiu n. 
adecă pe timpul duratei sinodului. Acu- 
saţii sünt ţerani fruntaşi din Curtici. 
Apărător va fi dl D r. loan Suciu , ad
vocat în Arad.

Procesul are fond millenar; «re
voluţia« cu *sé trăească naţia româ
nească / “ s’ar fi făcut ca echou la sér- 
bările millenare.

D e aceea procesul Curticenilor se 
promite interesant! Cetitorii noştri, 
sperăm, vor avé un raport detailat la 
timpul seu.

Monarchul nostru 
la Petersburg.

Visitele Monarchilor au totdeauna o 
mare însemnătate politică. Ori-ce s’ar zice, 
ele nu se fac numai din simplă curtoasie. De 
aceea lumea priveşte cu mare interes, de 
multe-ori cu mare îngrijire de ele.

O însemnătate deosebită are visita de 
acum a Monarchului nostru la Petersburg, 
unde ’i-s’a făcut o primire strălucită. Lumea 
politică aduce visita aceasta în strînsă legă
tură cu evenimentele din Orient. Se poate. 
Adevărul însă e, că scopul adevărat al visi- 
telor Monarchilor nu-’l ştie nime, nu-’l cu
noaşte nime; dar’ lumea ar voi să-’l ştie şi 
de aceea se pune pe ghicite. De regulă îl 
combinează din cuprinsul toastelor rostite cu 
asemenea ocasiuni din partea Domnitorilor.

In Petersburg încă s’au rostit toaste, 
lungi şi cuprinzătoare toate, din cari cercu
rile politice pot se combineze mult şi multe. 
Partea cea mai însemnată a visitei Monar
chului nostru la Petersburg a fost adecă prân
zul de gală, dat tn sala vNicolaeu a pala
tului împărătesc. Au fost invitate la acest 
prânz 03 de persoane. Artişti de prima 
forţă, apoi corul şi orchestra operei împără
teşti din Petersburg au delectat cu cântări 
pe cei dela masă, ear’ la momentul potrivit 
Ţarul Nicolae a ridicat în onoarea înaltului seu 
oaspe, următorul toast rostit în limba frauceză:

„Fericiţi a avé între noi pe Maiestatea 
Voastră, pun preţ pe aceea, de a mulţumi 
pentru această nouă dovadă de sinceră ami
ciţie, ce ne uneşte. Această amiciţie e întă
rită printr’o comuniune a părerilor şi a prin
cipiilor, cari ţintesc a asigura popoarelor 
noastre binefacerile păcii. Maiestatea Voastră 
cunoaşte cordialele sentimente, ce mă însu
fleţesc pentru persoana Voastră, precum şi 
deosebitul preţ, ce-'I pun pe o deplină soli
daritate între noi, privitoare la înaltul scop, 
ce urmărim. Beau în sănătatea Maiestăţii 
Voastre, tn sănătatea Maiestăţii Sale împă
rătesei şi a întregei familii împărăteşti*.

împăratul şi regele Francisc Io sif  a 
răspuns tot franţuzeşte următoarele:

„Adânc emoţionat de primirea plină de 
simpatie şi cordială, ce Maiestatea Voastră
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a-’ti binevoit a mi-o face, şi multiplele aten
ţiuni, de care sünt încungiurat din momentul 
când am trecut peste graniţa acestui imperiu, 
tmi zace mai ales la inimă de a aduce Ma
iestăţii Voastre mulţumirea cea mai viuă şi 
sinceră. Mă bucur de a vedé In aceasta un 
nou gagiu al strînsei amiciţii, care ne uneşte 
şi care basată pa sentimentele stimei ş i lea
lităţii reciproce, formează pentru popoarele 
noastre O garantă durabilă a păcii şi bună
stării. Având In ochi cu devoţiune victoria 
acestei cause, mé voiu simţi totdeauna fericit 
a puté conta pentru scopul acesta pe preţiosul 
sprigin al Maiestăţii Voastre, şi convins de 
succesul reservat nisuinţelor noastre comune, 
beau în sănătatea Maiestăţii Voastre, In să- 
nătatea.Maiestăţii Sale împărătesei şi a familii 
împărăteşti.

Din cuprinsul acestor toaste, date de 
noi în scurt extras încă In numărul de Joi 
(84) ear’ acum reproduse In textul lor au
tentic, — lumea politică se poate convinge 
că visita Monarchului nostru la Petersburg 
s’a făcut In interesul păcii, de care popoarele 
Europei au o necesitate atât de mare. Toa- 
stele spun destul de lămurit că Intre Rusia 
şi Austro-Uugaria s’a legat pace şi prietenie 
pe basa comuniunei de principii politice şi că 
perfecta înţelegere care domneşte Intre capii 
încoronaţi a acestor două state mari europene 
nu periclitează pacea nici în celelalte părţi 
ale Europei, ba e o garanţie formală pentru 
respectarea păcii şi a liniştei interne a fie
cărei ţări.

Asta o scoatem noi din toastete celor 
doi împăraţi. E  Insă altă întrebare, că toa
stete stau oare In consonanţă cu contractele 
legate cu această ocasiune, şi că punctele ace
stor contracte nu pot să dee naştere la ne
dumeriri ?

Dar’ şi In direcţiunea aceasta se poate 
că vom primi lămuriri liniştitoare, formulate 
în răspunsul ce-’l va da baronul Bdnffy Ia in
terpelaţia contelui Apponyi.

Véduvia preoţilor.
— în  atenţiunea sinoadelor eparchiale. — 

(Urmare ţi fine)

Şi cum nu? când unii dintre preoţii 
noştri văduvi, nici nu mai fac taină din semi- 
cou'ubinele (găzdăriţele) lor.

Le vârăsc In fruntea meselor lor, — te 
presintâ pe la teatre şi ospeţe, se subscriu 
alăturea cu ele In documente publice „N. IV. 
preot, şi N. N.... naşi", va se zică consoarta, 
în epoca aceasta liberală au ajuns — cum 
se vede la egală îndreptăţire. Azi morala se 
consideră de nemorală şi nemorala de morală, 
legiuirea de nelegiuire şi nelegiuirea de le
giuire; cu alte vorbe, preoteasa cea legiuită 
a popii, e de un caracter şi calibru ca semi- 
concubina nelegiuită a popii văduv. Minu
nată stare; aşa se vede, că cinstea şi omenia 
nu mai are însemnătate şi preţ.

Ba şi mai mult, găzdăriţa popii se scoală 
din cabinetul de culcuş al popii în vederea 
credincioşilor, preoţii văduvi te iau la braţ 
înspre partea inimuţei lor; te pun de-adreapta 
lor în căruţe; se preumblă cu ele pe strade 
şi de-alungul trotoarelor, unde se sflă chiar 
şi reşedinţa Episcopească.

Preoţi de aceşti», nu se sfiesc a reflecta 
chiar şi la posturi mai înalte bisericeşti, de 
pildă, la asesorat şi la protopopii şi nu odată 
ni-se oferă trista experinţă, că din nefericire, 
din consideraţiuni familiare, de averi, de spe
culă şi din alte consideraţiuni mârşave, se 
aplică la acele posturi, chiar preoţi, bă
trâni cu semi-concubine (găzdăriţe) bine dresate 
după ei.

întrebăm, este acesta un lucru cinstit, 
convenabil în biserica noastră dreptmăritoare ? 
Este acesta un mijloc de moralisarea popo
rului? Este acesta un lucru dn tolerat şi mai 
departe? Avem ce ne mira de nazarenism, 
de căderea totală a moralei? Ba! pâuă-ce 
călcăm în picioare sfânta Evangelie.

*
In faţa demoralisării, ni-se impune dar’ 

datorinţa, bő morálisam poporul, cel puţin 
prin lecuirea acelor rane din trecut şi present 
cari ne sânt cel puţin eu putinţă. Un mijloc 
radical de moralisare ar fi şi oprirea strictă 
a preoţilor veduvi de a-şi finea găzdăriţe.

Ştim că mulţi cu furie se vor espectora 
de aceaBta — dar’ nu te aducem arguminte 
de a-’i combate şi convinge despre greşeala 
Intru care se găsesc cu consoartele lor slă
vite : ci te aducem numai aminte virtutea ab- 
negaţiunii ce o predică şi te punem în pros
pecte modelele de preoţi văduvi, cari trăesc 
retraşi, nepretensivi, pustniceşte, cari îşi ştiu 
modera văduvia, îşi ştiu creşte familia şi fără 
ca să comită scandate publice şi fără ca se 
jignească inimile credincioşilor bine simţitori 
prin ţinerea femeilor suspecte la casete lor.

Ne ajunge corupţiunea generală, nazare- 
nismul si neconfesionalismul; să nu mai de- 
raoralisăm şi cu de aceBte.

Nu zicem, că găzdăriţele au produs naza- 
renismul, neconfesionalismul şi corupţia de 
azi, dar’ susţinem, că au contribuit şi ele la 
aceste şi fără îndoială contribuesc — deşi nu 
li-se spune în faţă — la demoralisarea po
porului dela sate.

*
Sinoadele eparchiale se adună astăzi

mâne.
Le punem In vedere chestiunea văduviei 

preoţilor, de a cnrma odată păcatul de mai 
sus cu ţinerea găzdăriţelor. Au permită-se a 
doua căsătorie a preoţilor, au încete semi- 
concubinismul preoţilor văduvi; căci e lucru 
greţos şi demorali8ător.

De multe-ori vedem, că unii preoţi pen
tru aminte mici şi neînsemnate, se trag la 
răspundere şi se pedepsesc aspru, până-când 
preoţii văduvi cu semi-concubinele lor, ca pă
cătoşi mari, nici In seamă nu se iau. Titlul 
„că aşa le rânduita* că „şi ei sünt din carne 
şi oase« nu te dă preferinţă asupra cetera 
care ar comite păcatul lor In stare de nevă- 
duvie. Dacă e drept, că moralitatea poporu
lui atârnă dela preot, apoi e drept şi aceea 
că imoralitatea încă provine dela el.

Aici cu leacul ven. părinţi sinodali, dacă 
vreţi să întăriţi credinţa tn popor, alipirea de 
biserică şi moralitatea. alfa.

Vicariatul din Timişoara.
Timişoara slpt. patim.

Noi Românii din Timişoara n’avem nici 
episcopie, nici consistor, nici asemenea institut 
de cultură mai înalt, până-când streinii au 
episcopie, consistor, tot felul de institute de 
cultură, au prelaţi bisericeşti, dignitari civili 
şi militari, cu un cuvânt tot ce te doreşte 
inima lor.

Că n’avem episcopie e uşor de priceput, 
pentru-că archiereii noştri se tem, că prin 
înmulţirea episcopilor li-se vor scurta venitele, 
dar’ că n’avem nici un consistor vina In 
mare parte o poată conducătorii noştri mari 
— în gură.

Deşi sinodul eparchial arădan precum şi 
congresul naţional e îndesuit de mameluci — 
aleşi la comandă, totuşi se află bărbaţi inde
pendenţi, cărora te zace la inimă marile noa- 
tre interese sociale, morale şi culturale şi care 
la data ocasiune ne vor sări Intru ajutor şi 
vor trage la răspundere pe cei păcătoşi.

Spre orientarea acestor bărbaţi indepen
denţi şi ca să nu cugete cineva, că numai iacă 
aşa de drag ne plângem In publicitate con
tra archlereilor noştri şi In contra relei ad- 
ministraţiuni bisericeşti, tmi iau voe a face o 
reprivire asupra luptelor noastre In cete din 
•rmă trei decenii referitoare la realisarea do
rinţelor noastre drepte şi bine motivate.

Părinţii şi protopărinţii noştri simţind 
lipsa inteleginţii române ad  în Timişoara — 
In centrul Bănatului, şi având In vedere, că 
o administraţie mai buuă şi o activitate mai 
eficace se condiţionează dela o estensiune mai 
mărginită a organelor diecesane, încă tn anul 
1872 au cerut dela sinodul eparchial din Arad, 
ca şi pâuă la reînfiinţarea vechei noastre epis
copii din Timişoara se înfiinţeze aci un con
sistor cu eBtinderea la cete patru proto
popiate anecsate la diecesa Aradului, cu oca- 
siunea reînfiinţării metropoliei noastre.

Cererea aceasta a antecesorilor noştri 
luându-se la pertractare sinodul eparchial din 
Arad cu conclusul seu de sub niul 90 din 
anul 1872 a Îndrumat senatul bisericesc din 
Arad, ca să întrebe comitetele protopres- 
biterale din cele 4 protopopiate, că cu cât 
voesc a concurge la susţinerea unui consistor, 
ce s’ar Înfiinţa In Timişoara.

Comitetele protopresbiterale ia provo
carea venită din partea senatului bisericesc 
fără amînare şi pe basa declaraţiunilor singu
raticelor comune bisericeşti s’au deobligat a 
concurge la susţinerea Infiinţândului consistor 
şi anume: protopopiatul Timişoarei cu 1500 
fi., protopopiatul Belinţului cu 800 fi. şi pro
topopiatul Lipovei cu 1008 fi., protopopiatul 
B. Comloş deşi s’a pronunţat pentru înfiinţare 
a cerut, ca şi consistorul nostru să se sub
venţioneze din venitele diecesei, bună-oră ca 
cel dia Oradea-mare.

Pe basa acestor acte şi documente, si
nodul din anul 1873 cu conclusul seu de 
sub nr. 147 a luat următoarea hotârtre: » Si
nodul eparchial Îndrumă pe consistorul din 
Arad, ca să mai adune datele ce mai lipsesc 
şi toate actele să te subştearnă congresului 
naţional In a cărui competenţă cade deciderea 
meritorială a Infiinţândului consistor. Ce va 
fi mai făcut şi ce va fi mai dires consistorul 
nu ştim; atâta Inse am aflat din proto
coalele congresului naţional din anul 1878, 
că măritul congres recunoscând necesitatea, 
posibilitatea şi urgenţa înmulţirii dieceselor 
din provinciile metropolitane cu conclusul seu 
de sub nr. 243 a decretat tn principiu În
fiinţarea celor două episcopii istorice din Ti
mişoara şi Oradea-mare, avisând consistorul 
metropolitan, că pe lângă ascultarea de băr
baţi competenţi să facă un plan exact şi de-

tailat asupra modului şi asupra tuturor condi- 
ţiunilor de realisare practică şi neamlnată a 
acelor diccese de nou înfiinţate şi fără amînare 
aă-’l subştearnă celui mai de aproape congres 
naţional, In cas de oportunitate chiar şi cu 
exoperatul consens al potestăţii de stat.

(Va urma).

________ T R I B U N A  ___

„Păreri din public*.
Din jurul Aradului, 21 Aprilie n.

In număral 64 al .Trib. Pop-“ a apărut 
o corespondenţă cu titlul de sus şi al 
cărei rost nu-1 înţeleg, dacă nu In sensul, că 
dl corespondent, ca abonent al »Tribunei*, 
poate a tntrelăsat a ceti şi »Tribuna Poporu
lui*. Căci dacă făcea aceasta nu era cu pu
tinţă să cadă In eroarea de a învinovăţi „Tri
buna* pentru certele personale, când tocmai 
cealalaltă a dat şi dă ansă la aşa ceva.

Nu e Yorbă, sânt de condamnat certele 
personale, cari ne aduc şi fac atâta rău. Dar’ 
In fine nu acesta e lucrul de căpetenie. Vorba 
e de principiu, de puşca »Verndl* şi „Man- 
licher* a dlui corespondent.

Din asemănarea ce-o face dl corespon
dent, se vede, că a fost soldat; prin urmare 
n’am nimic de obiecţionat contra acestei ase
mănări. Dar’ am dori să ni-se spună, ce 
anume folosesc cei dela Arad: »Verndl* ori 
»Manlicher* ? Pentru-ce o folosesc aceasta şi 
nu pe ceealaltă? Cari sânt avantagiile uneia faţă 
de ceealaltă ? Apoi doar’ nu va pretinde nime 
să iei puşca „să puşti“, deşi nu cunoşti măcar 
sistemul, ne cum materialul, din care e 
compusă!

Că cei dela „Trib. Pop.“ nu sânt duş
manii neamului românesc, asta o cred şi eu; 
şi unii şi alţii caută a îmbunătăţi soartea po
porului. Deschilinirea e numai, că unii spun 
pe faţă căite şi armele de luptă, ceea-ce nu 
putem zice despre cei dela »Trib. Pop“. Pri
mii lucră basaţi pe trecut şi tn conformitate 
cu hotărlrile conferenţelor naţionale, ceilalţi 
lucră în „situaţiunea schimbată*, fără să ni-se 
spună că In ce anume s’a schimbat aceasts. 
Doar’ guvernul unguresc ne tractează mai 
omeneşte? Aceasta nici ei n’o pot afirma! 
Atunci In ce stă schimbarea situaţiunii? Pen- 
tru-ce nu Indrăsness a ne spune mai pe faţă 
şi mai lămurit?

Pentru-ce „se stea poporul în reservă 
bine-voitoareu ? Şi In ce anume stă această 
reservă şi cătră cine se fie bine-voitoare? Că- 
trâ cel-ce te asupreşte? Cum?Aşa de mişele 
poporul român, ca să-’şi plece capul, când duş
manii II lovesc mai amarnic? Ori pentru-ca 
să nu tntărttăm pe Maghiari? D’apoi poporul 
român n’are să pretindă, ci să cerşească drep
turile sate? Şi cine crede că te va căpăta 
cerşind? Ori că vin ele numai iacă aşa: 
„mură ’n gură* ?

Causa neamului românesc, că a ajuns In 
stadiul, tn care să află, să poate mulţăml lup
tei energice desvoltate atât din partea intele
ginţii, cât şi a poporului. Ar fi foarte greşit 
acum a părăsi acest teren, răzămându-ne sim- 
plaminte pe „intervenţiunile bine-voitorilor no
ştri*. Căci să nu se uite, acestea să fac nu
mai tn urma luptelor şi jertfelor celor multe 
aduse de fiii poporului român. Şi cu cât lup
tele noastre vor fi mai intensive şi jertfele 
mai mari, cu atât mai curând vor tntrevenl 
„factorii competenţi* în favorul nostru; ear* 
concesiunile vor urma ca impuse şi nu cerşite!

La luptă ne Îndeamnă şi dl corespon- 
dant şi tncă In coloanele „Tribunei Poporului“, 
care cere să stăm In „reservă bine-voitoare*. 
Eată pentru-ce susţineam eu, că dl corespon
dent nu ceteşte foaia din chestiune. D’apoi că 
tocmai aceasta e deschilinirea Intre aceste foi. 
Prima cere că luptăm ca şi până aci, pe calea 
bătută, ear’ ceealaltă să stăm În „reservă bine
voitoare“ şi Be aşteptăm „mură ’n gură“ !

Să nu fim nedrepţi, şi aceasta cere une
ori să ne astrtngem rtndarile, ca să fim gata 
de luptă. Dar’ uită a ne spune, că tn ce 
formă ne vom luptă! Dela popor să recere a 
sta In „reservă bine-voitoare* adecă să nu 
sufere pe cei dela putere, atunci cum să ne 
astrlngem rlndurile, căci faptul acesta [însuşi 
strică „reservă binevoitoare“ ?

A lăsa poporul tn reservă bine-voitoare 
însemnează a-’l demoralisa total. Ear’ tn 
vreme de lipsă e imposibil a recurge la acest 
popor, de al cărui sprigin, tn luptele noastre 
nu ne putem lipsi. Şi apoi doar’ nu va 
crede nime, că însufleţirea să poate propaga 
tn 24 ore, ca la comanda militară!

G. — n.

Aforisme politice.
— Una la ai. —

Faptele convin mai mult întru a ne ne
linişti, [decât th'ar principiile cete mai pe
riculoase. Junius.

CRONICA
Si b i i n ,  30 Aprilie n. 1897.

Sfinţirea Episcodului Radu. Din
Blaj ni-se s r ie : Sfinţirea epis opului Dr. D. 
Radu se va face negreşit la 9 Maiu. Amâna
rea de pe 2 Maiu, s’a făcut, pe cum aud, din 
pricina că Excelenţa Sa Episcopul Pavel ar 
fi tmpedecat In această zi să participe. Pe 9 
Maiu Insă va veni. După obiceiul bisericii 
noastre ar fi, ca trei episcopi să sevârşească 
actul sfinţirei. Unii se tem Insă, că acest 
obiceiu nu se va putea observa, fiindcă epis
copul din Gherla nu ar veni la Blaj. — De 
altfel serbarea sfinţirei promite a fi foarte 
frumoasă; ea va fi prilegiu de convenire 
la Blaj a multor Români fruntaşi din toate 
părţile. O petrece încă se va da cu această 
ocasiune.

Din Alba-Iulia ni-se scrie: E vorba 
să avem şi noi un medic român. Dl Dr. 
Alexandru Fodor- Creţul eseu, un tiner medic 
dela universitatea din Viena, a fost zilele ace
stea pe aici, făcând visite pe la unele familii 
fruntaşe, cu scop de a se informa şi a se sta
bili eventual ca medic privat în oraşul nostru. 
Ar fi foarte bine dacă acea intenţiune s’ar 
realisa. în Alba-Iulia sânt destui Români, ear’ 
jurul e întreg românesc. De altă parte nu 
avem nici un medic creştin, afară de cei mi
litari; Jidovi sânt însă — patru.

— Aud, că tabla regească a redus pe
deapsa părintelui Pécurariu din Tiur la — 
1 lună temniţă de stat. — învăţătorului Fă- 
gărăşana, condamnat în acelaşi proces, nu 
'i-s’a făcut nici o reducere.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima Înfrântă 

de durere anunţam, că prea iubitul tată, frate 
moş şi socru Andreiu Simonca, proprietar, 
provăzut cu Sf. Sacramente ale muribunzilor 
’şi-a dat nobil suflet la mânile Creatorului tn 
27 Aprilie In etate de 68 ani. Fie-’i ţărlna 
uşoară şi memoria binecuvântată! Babţia, 28 
Aprilie n. 1897 Teresia n. Pop, ca soţie; 
Roialia, Grigorie, Letiţia, Eugen şi Augustin 
ca fii, şi fiice; loan şi Simeon ca fraţi; Ale- 
xadru Mircea şi loan Papp, ca g ineri; Au
gustin, Aurelia, Alexandru, Andreiu, Valeria, 
Emilia şi Corneliu, ca nepoţi şi nepoate.

că ’şi-a pierdut puterea să scrie. Sinucisul a 
fost mai întâiu negustor In Vaţ. Dând faliment, 
s’a călugărit, şi a intrat în mănăstirea francisca
nilor din Vaţ. Dar’ nu peste mult a fugit de 
aici şi câtăva vreme a umblat haimana prin 
ţeară, până ce s'a reîntors să se sinucidă la 
aceeaşi mănăstire.

*
Decadenţa poligamiei. Antecesorul 

actualului şach al Persiei, Nazr ed dm , care a 
căzut victimă unui atentat, era vestit ca mare 
prieten al poligamiei. în haremul său din 
Teheran ţinea I7OO de odalisce, una mai fru
moasă decât cealaltă. Dar’ urmaşul său, actu
alul şach Monzaffer-eddin, a redus, mai mult 
din punct de vedere economic, numărul oda
liscelor sate la 60. Acestea ’l-au binecuvân
tat pân’aeum cu 23 de fete şi numai cu 4 
copii. Proporţia e destul de modestă, dar’ 
totuşi Persia nu se poate plânge de urmaşi.

»
Réshunarea unui nebun. Un scan

dal îngrozitor s’a petrecut zilele acestea tn 
Viena. O calfă de bărbier, cu numele Carol 
Ruza, a fost dat afară dintr’un restaurant pen
tru scandatele ce necontenit le făcea. Atunci 
rabiatul s’a pus de pândă la uşe, aşteptând o 
victimă, asupra căreia să-’şi verse furia. Din 
nenorocire nu peste mult a şi eşit din resta
urant un sculptor, numit Francisc Ryba. 
Furibundul s’a năpustit imediat a3upră-’i şi cu 
nişte foarfeci ’i-au spintecat pântecele, rânin- 
du-’l de moarte. Atentatorul a fost arestat.

*
Nebunia in Anglia. La Londra s’a 

publicat de curând o interesantă statistică asu
pra nebuniei In Anglia. Statistica arată o 
mare creştere a numărului nebunilor, dela 
1856 încoace. Atunci au fost tn Anglia şi 
Wales 36,762 nebuni, iar* In 1896 numărul lor 
s’a urcat la 96,446. E interesant, că după 
statistică nebunia bântue mai ales Intra cla
sele fă race ale populaţiei. La 1856 au fost 
31,401 nebuni din aceste clase, la 1896 nu
mărul s’a urcat la 87,417. Dar’ aceste date 
nu trebue privite în colori atât de negre, 
pentru-că dela 1856 de-oparte statistica a de
venit mai esactă, de altă parte şi institutele 
de alienaţi s’au înmulţit, luând sub îngrijirea 
lor şi astfel de pacienţi, cari mei nainte nu 
se socoteau de nebuni, de vreme-ce nu erau 
primejdioşi.

*

Alegerea din Braşov. La alegerea 
de deputat dietal, efectuitâ ieri în Braşov, a 
îuvins candidatul Saşilor oportunişti (negri) 
Brtnnerberg, care a căpătat 526 voturi, ear’ 
candidatul Saşilor verzi, Dr. Cari Lurtz, a în
trunit numai 205 voturi.

Cu Saşii negrii au votat toţi Maghiarii 
şi toţi Jidovii Braşovului. Românii au ob
servat perfectă pasivitate.

*
Fanatism fin de sieole. E vechiu 

obiceiu la Turci, că atunci când pleacă din 
Gonstantinopol marele convoiu de pelerini 
cari duc la Mekka covorul Sultanului, cei 
mai fanatici mohamedani se aruncă înaintea 
cămilelor, pentru-ca acestea să-’i calce In pi
cioare. Din prilegiul răsboiului turco grec 
acest fanatism a luat o formt de tot mo
dernă. Un ziarist care a fost de faţă la ple
carea lui Osman-Paşa din Gonstantinopol la 
riisboiu, istoriseşte că la gară erau Bute de 
mii de oameni, cari au adus furtunoase ovaţii 
eroului dela Plevna. In clipa de a porni tre
nul mulţi Turci se aruncară înaintea loco
motivei, pentru ca trenul să treacă peste ei. 
Au trebuit să intervină gendarmii, cari nu
mai eu Jgreu au putut goni pe fantici 
dinaintea locomotivei. Osman Paşa a rămas 
profund mişcat de entusiasmul musulmanilor. 

*

Sänge pentru — oomori. In dife
rite ţinuturi ale Sârbioi ţeranii caută deja 
din bătrâni după nişte tradiţionale co
mori: comorile ţarului sârbesc Radovan. Nu 
de mnlt un biet ţeran din satul Stubik a că
zut jertfă unei astfel de vânători de aur. 
Patru ţerani se duseseră noaptea la un anumit 
loc, să sape după comori. Au săpat, au tot 
săpat, dar’ de comori tot n’au dat. Intr’un 
târziu un ţeran zise, că pentru reuşita muncii 
e de lipsă sânge de om. Ţeranii au crezut 
şi imediat au prins pe cel mai slab dintre ei, 
’I-au omorît şi cu sângele lui au stropit locul 
bănuit, că ascunde comorile. Dar’ nici după 
sângeroasa jertfă n’au dat de rîvnitele comori. 
Fireşte, ucigaşii au fost prinşi şi aruncaţi în 
temniţă, unde cu frică îşi vor fi aşteptând 
pedeapsa pentru nebuna crimă.

*
Dreptatea Ţarului. De curând Ţa

rul Nicolae 11. a dat o frumoasă dovadă de- 
pre sentimentul seu de dreptate. Un mare 
duce al casei imperiale, ofieer de gardă In 
Petersburg, începuse a face curte în tr’un chip 
foarte bătător Ia ochi frumoasei logodnice a 
unui coleg de arme. Logodnicul, un fruntaş 
al nobilimei înalte roşeşti, a voit să provoace 
la duel pe marele duce, dar’ colegii sei ’l-au 
reţinut. In schimb toţi oficerii ’şi-au luat 
afacerea asupra lor şi s’au deobligat a nu 
mai conveni cu marele duce, decât In 
oficiu. Tinărul mare duce s’a plâns ta
tălui seu, ear’ acesta Ţarului. Dar’ Ţarul a 
dat dreptate corpului oficeresc, ear’ pe ma
rele duce ’l-a transferat Intr’o depărtată gar- 
nisoană a imperiului. Intr’acestea logodnicul 
a rupt cu logodnica sa şi s’a cernt Ia Moskva, 
unde la ordinal Ţarului, marele duce Sergius 
’l-a numit adjutant al seu.

Sinuoidere prin foame. Sub pode- 
I lele turnului dela mănăstirea franciscanilor din 

Vaţ s'a aflat Marţi cadavrul unui fost călugăr, 
numit Gallér. Nefericitul s’a aseuns anume 
sub podele, pentru a se sinucide prin foame. 
Pe păreţi el scrisese, că va însemna cu cât,c 
o cruce câte zile a răbdat foame. A putut 
însemna lusă abia 5 cruci, a şeasa zi să vede

Un principe chelner. Cam şod fe
nomen, uu-’i aşa, — dar’adevărat. Interesantul 
chelner e aplicat In restaurantul Oroszi diu 
Budapesta şi se numeşte principele Emeric 
Stanislau Woronkky. Un moş al seu a luat 
parte In revoluţia maghiară din 1848, unde 
a şi căznt. Tatăl seu a emigrat fără nici o 
avere tn Ungaria, şi s’a căsătorit cu o fată de 
rând, dela care a avat un copil, pe principele 
chelner. Pierzându-’şi de timpuriu părinţii şi 
rămânând fără nici o avere şi fără vr’un titlu, 
nefericitul principe, abia de vrte 22 de an:, 
s’a văzut con8trtns a se da carierei de chelner.

♦
Din crimele Budapestei. Iarăşi 

un scandal In depravata capitală a ţării. 
Ingineral Gardos Laps, a fost arestat, 
sub grava acusă, că ’şi-ar fi otrăvit so
ţia. Arestarea s’a făcut pe basa unei denun
ţări. Perchisiţia Ia casa acusatului a descoperit 
grava indicii de vinovăţie: mai multe veninuri, 
despre cari inginerul n’a ştiut sau n’a 
vrut; să dee nici o desluşire. Gardos, cire 
are vr’o 34 ani, |8’a căsătorit înainte cu 4 
ani. Soţia sa a fost foarte frumoasă, dar’ să
racă- La inceput soţii au trăit fericiţi şi în 
belşug, deoare-ce inginerul are case proprii şi 
o avere măricică. Mai târziu sa  ivit 
ceartă Intre ei. Soţul s’a Îndrăgostit Intr’o 
altă fată şi ’i-a imputat direct soţiei, că ea ti 
stă tn calea fericirei. Din căsătorie s’au născut 
două fetiţe, una de un an şi jumătate, cealaltă 
de o lună. Soţia a răposat a doua zi după 
ultima naştere.

*
Incendiu teribil. în portal New« 

Port-Ntws din Virgina a isbncnit Luni un in
cendiu teribil. Au ars două poduri de corăbii 
încărcate de mărfuri de-ale vaporului englez 
„Clintonia“ şi o corabie din Brems. Pagubele 
se urcă la 21/» milioane dolari. Căpitanul co
răbiei din Brems a suferit grave arsuri. Trei 
matrozi s’au îne:at.

*
Ş t i r i  m é r u n te . Firczák Gyula, re

negatul episcop gr.-cat. de Munkács, a fost 
decorat cu crucea de mijloc a ordului Leopoldi. 
— Majldih Gusztáv, episcopul coadjutor cat. 
din Ardeal, va fi sfiuţit mâne In biserica Ma
tei din Buda. — în  Frankfurt am Main doi 
băieţi meşteşagari au rupt deia statua împă
ratului Carol, c. M. mâna dreaptă, care ţinea 
sabia. — Populaţia Londrei a fost în 1896 
de 4,421,955 suflete.— în Veneţia s’a deschis 
alaltâeri esposiţia internaţională de arte fru
moase, în presenţa părechei moştenitoare a 
Italiei, a doi miniştrii etc. — Dieta croată s’a 
închis alaltăeri. — în New York s’a desvălit 
la 27,000 n. statua fostului preşedinte al Sta
telor-Unite Grant, In presenţa preşedintelui 
Mic-Kinley, a fostului preşedinte Cleveland, a 
corpului diplomatic etc.

La

Abonament lunar
pentru M aiu st. v.

—  cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

Invită

Administraţiunea ziarului »TRIBUNĂ0.
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E C O N O M I E .

Negoţ românesc-
Teiuş. 28 Aprilie n. 1897.

Teremi' comercial a fost atât de ne
glijat de noi tn cât am ajuns cu totul subju
gaţi de cătră marii şi micii capitalişti şi 
gheşeftari streini mai ales jidani. în timpul 
din urmă însă, acest rău a atras atenţiunea 
oamenilor competenţi şi urmarea a fost, că tn 
timp relativ scurt — ne vedem încâtva eman
cipaţi în direcţiunea aceasta, şi oamenii s’au 
convins deja că trebue se ne emancipăm 
deplin.

Această convingere e deja un progres 
deştul de îmbucurător.

Ne mândrim astăzi cu un frumos număr 
de bănci, câteva reuniuni de consum şi 
alte insiituţiuni de uatura aceasta, cari repre- 
sintâ un mâriţor capital.

E neîndoios că ceea-ce am cucerit 
până acum e aproape disparent faţă cu ce avem 
încă do cucerit, — dar’ asta numai încuragia 
poate pe bărbaţi cu tragere de inimă cătră 
înaintarea noastră în ori-ce direcţiune.

Să reeere însă ca la ori-ce ocaBiune bine 
venită şi ori unde să dau împiejurări priin- 
cioase, să se facă câte un pas înainte spre 
ţintă.

Un astfel de pas ar fi Înfiinţarea unei 
reuniuni de consum aici în Teiuş.

Această comună cu peste 2000 locuitori 
(din cari 1700 sünt români) dimpreună cu ju
rul curat românesc, — susţine astăzi nu mai 
puţin d e c â t 8  p r ă v ă l i i ,  ab»trăgând pe; cele 
mărunţele din stradele laterale. — De sine 
Bă înţelege că toate acestea vând cu percente 
foarte mari, — şi o reuniune de consum — 
putând vinde mai eftin — ar fi în stare, cade 
oparte să reţină în fiecare an sume însemnate 
în busunarul publicului român, ear’ de altă 
parte Însăşi să realiseze câştiguri frumoase. 
Ca dovadă ne poate servi esemplul celorlalte 
reuniuni de această natură.

Cel mri Însemnat ar fi însă câştigul mo
ral, de-oarece toate firmele de aici Deputând 
ţină concurenţă, mai curând ori mai târziu ar 
trebui să falimenteze, şi atunci Teiuşul ar ră
mânea cu un caracter cu mult mai românesc 
decum e astăzi, — când tn piaţa noastră !n 
cepe deja a fi rar graiul românesc.

Din considerarea acestor şi a altor avan- 
tagii împreunate cu această întreprindere, din 
mai multe locuri şi cu deosebite ocasiuni s’a 
esprimot dorinţa, ca ea să se realiseze. Şi nu 
e greu a se satisface acestei generale dorinţe 
— numai puţin zel şi voinţă să cere din par
tea tu tu r o r  Românilor, atât a celor din Teiuş, 
cât şi a celor din jur, cari de aici se provăd 
cu toţi articlii trebuincioşi pentru casă.

Pe cât să ştie g’a hotărât deja In cerc 
mai restrîns ţinerea unei adunări de consul
tare pe ziisa de 2 Maiu a., c., (Dumineca 
Tomii) în T iuş — la care a fost conch- maţi 
toţi Românii inteligenţi din jur. Cu această 
ocasiune se vor face paşii primi. Dela re- 
sultatul acestei adunări atârnă succesele din 
viitor ale Reuniunii, — nu ne îndoim deci, 
că toţi cei ihemaţi vor participa şi pătrunşi 
de însemnătatea causei vor concurge cu toate 
puterile de cari dispun — ca ideea trup să
Be facă. C.

*

G ă in e  d e  s tâ n c ă . Dl Eomul Ribariu 
din Timiş-Şag ne vesteşte, că îndemnat de 
ceie-ce a ci tit în nr. 14 al »Foii Poporului« 
despre Găinele de stâncă, a comandat din 
Sibiiu dela pepineria comitatului, o trupină 
(2 găini şi un cocoş) de astfel de găini, (eu 
3 fi.) ERă o pildă bună şi frumoasă, vrednică 
de urmat. Pentru cei cari ar vrea să-’şi 
comande găini de aceste însemnăm, că adresa 
dlui director al pepineriti de găini este : Iuliu 
Schuster, directorul şcoalei agronomice tomi- 
tatense, Sibiiu (tîrgul vitelor).

T ir g  de  v in  î n  V ie n a . în Viena 
va fi în Maiu o exposiţie economică. în legă
tură cu ea se face un tirg de vin, la care 
pot lua parte toţi viierii şi negoţătorii de 
vin din Außtro-Ungaria.

D in  p u b lic .* )
D are d e seam ă.

Constatând cu deosebită bucurie, că ono
ratul public românesc în urma apelului esmis 
de cătră comitetul nostru la 22 Februarie 
1897 sub nr. 2197 în scopul unei sortituri 
(loterii) de obiecte a început deja a-’şi ma
nifesta binevoitorul seu sprgin prin contri- 
buiri de obiecte şi bani, deschidem cu ziua 
de azi o dare de seamă publică despre toate 
contribuirile, cari au întrat şi vor Intra sub 
durata întreagă a arangiării, pe care apoi o 
vom continua în măsura, în care vor sosi 
obiectele şi banii deat naţi pentru sortitură.

Până în present au sosit Ia adresa sub
scrisei presidente următoarele contribuiri :

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

1. Dela doamna Lucia Bologa soţie de 
dirigent de bancă din Braşov, parte spre a 
se procura obiecte de sortiră parte drept 
rescumpărare de losuri de ale sortiturei — 
iOO fi. v. a.

Dela doamna Irina Onaciu, soţie de jude 
la tabla regească din Oşorheiu: un preţios 
blid pentru poame, cu trei despărţSminte din 
argint şi sticlă.

3. Dela dl loan Petrie protopresbiter 
gr.-or. In Braşov, „în loc de coroană peri- 
toare pentru iubitul nepot decedat loan Han- 
niau iO fl.

4. Dela dl Mateiu Voileanu, protopres
biter, asesor consistorial din Sibiiu, „din in
cidentul trecerei din vieaţă a protopresbiterului 
loan Hanuia* 5 fl.

5. Dela studentul E. V. Moldovan, 
menbru al „mesei studenţilor dela Albina*: 
O ţiitoare de oţel şi uleu, cu două sticle, sculp
tură din lemn, manufactură proprie.

Pentru toate aceste preţioase contribuiri 
rugăm şi pe aceasta cale pe generoasele do
natoare şi donatori, să primească expresiunea 
călduroasei noastre mulţumiri.

Biroul reuniunei femeilor române din 
Sibiiu.

Sibiiu tn 22 Aprilie n. 1867.

Maria Cosma m. p.,
preşedintă.

Dr. N. Vecerdea m. p ,
secretar.

Petrecerea tinerimii din Oradea-mare-
— Dare de seamă şi mulţumită publică. —

(Urmare).
Colecta nr. 20. Colectantă d-şoara Ve- 

turia Dărdban din Fecheteu. Au contribuit 
domnii: Grigoriu Daraban 5 fl., Vasiliu Bul- 
zan, Narde Andreiu, Leontin Bulzan câte 1 
11, Petru Vlaicu, N. N., Aron Bulzan câte 
50 er., Silberstein, Puşcaş Stefan câte 30 cr., 
George Cohuţ, Schwartz câte 20 cr., Petru 
Raita 15 cr., Mihaiu Piscoiu 10 cr. De tot 
10 fl. 75 cr.

Colecta nr. 21. Colectantă domnişoara 
Dora Vuia din Arad. Au contribuit: D-şoara 
Dora Vuia 2 fl. De tot 2 fl.

Colecta nr. 25. Colectantă domnişoara 
Emilia Caba din Chişineu. Au contribuit: 
d-nele: Elena Veliciu 2 fi. Maria Mladin 50 
cr. Lívia Popescu 1 fi. D-şoara Lívia Popescu 
1 fl. D-şoara Emilia Caba 1 fl. 50 cr. De 
tot 5 fl.

Colecta nr. 27. Colectantă domnişoara 
Alexandrina Moga din Sibiiu. Au contribuit 
d-na Ana Moga, dl I. Hania câte 2 fl., dl 1. 
Bădiţă 1 fl. De tot 5 fl.

Colecta nr. 28. Colectantă domnişoara 
Osiha Filipan din Năsăud. Au contribuit 
d-nii: Ioachim Mureşean, Octaviu Bariţiu, d-na 
Amalia Ciocan, d-na Angela Pletos, V. Lario- 
nesi, d-şoara Elena Pop câte 1 fi., Petru 
Pofán, Nicolae Russu, Nestor Simon, Elisabeta 
Tauco, Leontin Scridon, d-şoara Emilia Şer- 
ban, d-şoara Valeria Intrate, E. I. N. (nece- 
tibil) loan Călnicean, Ales-Mare, d-şoara Cornelia 
Petri, d-şoara Maria Nescuţiu câte 50 cr. 
N. N. I. N. N. Virgin N. câte 30 cr. d-şoara 
Otília Filipan 1 fl., 50 cr. De tot 14 fl. 
70 cr.

Colecta nr. 29. Colectantă domnişoara 
Mărioara Gherestesiu din Deeş. Au contri
buit d-nii: Dr. Teodor Mihali, Dr. Alesandru 
Chcrestesiu câte 2 fl., d-na Viorica Mihali, 
A. Muntean, G. Gradovicin, d-na M. Gradoviciu, 
d-Da Victoria Cherestesio, Teodor Herman 
câte 1 fl- , Simeon Rusu, Floriau Hatodu câte 
50 cr. De tot 11 fl.

Colecta nr. 30. Colectantă domnişoara 
Gizella Papp din Beinş. Au contribuit d-nii: 
Nicolae Diamandi, Terentiu Popoviciu câte 3 fl. 
Teodor Once3, Dr. Gavril Cosma, Paul Papp 
câte 2 fl., 50 cr. Al. Dragau 1 fl Aurel Co- 
tuua 50 cr. De tot 15 fl.

Colecta nr. 33. Colectantă d şoara Cor
nelia Fercu din Timişoara. Au contribuit 
d-şotra Cornelia Fercu 1 fl. De tot 1 fl.

Colecta nr. 34. Colectantă d-şoara Plo
rica Pavloviciu din Pancota Au contribuit 
d-şoara Floriea Pavloviciu 1 fl.

Colecta nr. 35. Colectantă d-şoara Vir
ginia Gall. Au contribuit d-şoara Virginia 
Gall 4 fl. De tot 4 fl.

Colecta nr. 36. Colectantă d-şoura Mă 
rioara Bariul din Hidegkút. Au contribuit 
d-na Maria Barbul n. Lucaiu 2 fl. Doamna 
Aurelia Pop n. Mutiu, Nicolau Chins, loan 
Drumar, N. N. câte 1 fl Vas. Jstvánnó 
50 cr. De tot 6 fl. 50 cr.

Colecta nr. 37. Colectantă domnişoara 
Anetta Bohăfel. Au contribuit dnii: Dr. Ra- 
monezai 5 fl. 50 cr. Economul, N N., N. N.t 
(necetibil) câte 2 fl. Eremie Pop, Vasiliu 
Podoabă, Barbul, A. B., G. Karsai, Mitru Mol
dovan, Andreiu Felderean. loan Béresi, d-na 
Catarina Pop, Vasiliu Andre câte 1 fl. De 
tot 22 fl. (Va urma).

Posta red acţiunii.
Dlui 1. P . în  Teiuş. în  numerii proximi toi»  

publica întreaga scrisoare.
î n  tr  actul Sight şo a r  ei, Raportul se r»  publica 

c&t mai curând.
„L a chestia băncilor“. „Modestele observări“ 

sânt foarte generale; numai ici colea, printre şire, pre- 
sentă câte o debilă alusiune. Avem material econo
mic mai interesant. De aceea publicarea se mai 
«mână.

„Adevărul“ în  M. S. Cu astfel de chestiuni ori 
cât de adevărate ső fie, nu ne ocupăm.

Résboiul.
De pe câmpul de résboiu puţine 

ştiri şi ştiri de puţină însemnătate au 
sosit în decursul zilei de azi; cu atât 
mai însemnate sânt însă ştirile sosite din 
Atena , unde liniştea nu e restabilită încă, 
ba din contră, turbarările iau dimensiuni 
tot mai mari şi mai îngrijitoare. Vechiul 
guvern nu poate sâ mai râmână la pu
tere, pentru-că opinia publică e în contra 
lui, şi astfel venirea la putere a oposiţiei, 
în frunte cu şeful seu Ralli, e mai mult 
ca sigură. De altcum toţi fruntaşii Gre
ciei, dela putere şi din oposiţie, ’şi-au 
perdut cu desâvîrşire firul combinaţiunilor 
politice; de aceea atâta frământare în 
Atena. Nu se află un singur om care 
se poată limpezi situaţia critică, în care se 
află ţeara şi dinastia. Regele ar sista râs- 
boiui dar’ nu cutează, pentru-că se teme de 
mănia poporului. Ar cere intervenţia pu
terilor, dar’ nu are curagiul a o face aceasta. 
Ar da drumul guvernului Delyannis, dar’ 
se teme că Ralli îl încurcă şi mai réu. 
Nu e mirare dar’ că regele s’a bolnăvit, 
şi că morbul seu a început a deveni în
grijitor, după cum anunţă o telegramă 
din Atena.

Dăm altcum următoarele telegrame 
mai importante.

Turburârile din Atena.
A te n a , 29 Aprilie n.

La şedinţa camerei nu s’au presen- 
tat decât 95 de deputaţi, şi fiind că se 
cer 104 pentru aducerea hotărîrilor valide, 
camera nu a putut ţine şedinţă. Mulţimea de 
pe stradă a luat cu indignare ştire de
spre această nepăsare a deputaţilor şi a 
adus mari ovaţiuni şefului oposiţiei, de
putatului Ralli, care a apărut pe balconul 
locuinţei sale şi a rostit un discurs sdro- 
bitor la adresa guvernului. Se crede, că 
în decursul nopţii se va compune noul 
guvern.

A te n a  29 Aprilie n.
Regele Georgios sufere de bătae de 

inimă. în noaptea trecută starea li era 
foarte îngrigitoare. Regina şi principesa 
Maria au petrecut noaptea întreagă la pa
tul bolnavului. Medicii stăruesc cu insi
stenţă se părăsească Atena şi sâ plece la 
Corfu.

A te n a , 29 Aprilie n.
Delyannis, ministrul-president, a de

clarat următoarele: „Guvernul nu-’şi poate 
părăsi locul, pe care ’i-’l-a dat naţiunea.
Noi nu am demisionat f l  nu vom de
misiona, decât numai atunci când camera 
va declara, că nu mai are Încredere în 
noi. Vom depune puterea numai atunci, 
când camera sau coroana ne va delătura“.

Din Tesalia.
L o n d ra , 29 Aprilie n.

Lui D aily Telegraph ’i-se depeşcază 
din Atena:

In Larissa domneşte linişte perfectă. 
O luptă crâncenă s’a început ieri-dimi- 
neaţă la Velestinos, în care Turcii au 
fost respinşi cu mari perderi. Turcii au 
trimis la Volo un parlamentar cu steag 
alb, care a dat poporaţiunii asigurarea, 
că nici locuitorilor nici oraşului nu ’i-se 
va întâmpla nici un râu. Cu toată asi
gurarea însâ, femeile şi copiii părăsesc 
oraşul.

Intervenirea puterilor.
P a r ia ,  29 Aprilie n..

Ziarul Gaulois din Paris are ştire, 
că puterile mari europene ar fi învoite 
sâ întrevină între beligeranţi şi eé-’i 
silească a lega pace pe basele următoare: 
Grecii sâ părăsască Creta; Turcii sâ pă
răsească Tesalia; pentru Creta sâ se pro- 
clameze autonomia, sub garanţiile marilor 
puteri. Situaţia în Creta se va regula în 
mod final ceva mai târziu, prin un con
gres european. Turcia va primi dela 
Grecia o recompensă statorită de cătră 
puteri, ca spese de mobilisare.

B i b l i o g r a l l e .

Nou! Valoroasa întreprindere literară 
„Biblioteca pentru toţi* a mai edat nrii :

116 — 117 „Iubire* poesii (1888—1895) 
de mult preţuitul nostru poet A. Vlăhuţd.

118. Fleacuri (amintiri, diverse schiţe şi 
anecdote) de Vasile Pop.

119 Robia Pelesului (trad, de Elena 
Radu Rosetti) de regina scriitoare Carmen 
Sylva.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Răspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Ilentaler József tn numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarország“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extindă 
pe 364 pag. oetav mic. Se afli de vânzare 
si la „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

„Anunţ literar*. Primim următorul 
avis: In timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, tn formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar inse nu-’l pot da tipârirei 
până voiu ti asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avâ poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite antorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

C ă lin d a ru l  xileL
1 Maiu u. 1897 

Iu lia n : C. P. loan cel nou. 
G re g o ria n : Filip.
S oare le : risare 4 48, apune 712  m.

Buletin meteorologio.

Bnrsa de martori din Budapesta dela 25 Apr, n : 1897.

Săminţe, 
reohi ori nou«

Siminţe i i
î sC o>

Preţul per 
100 ohilogr. J *n .?

Preţul pur
100 ohilo

dels pftuft * «.
Ö %. delft püZ'.C.

G r â u
Bănăţenesc vechio 75 76 7.40 7.55
Grâu dela Tisa „ 76 —, . — 76 7.65 7 75
Grâu „  Pesta „ 75 —.— —.— 76 7.6 7.70
Grâu deAlba-Reg. „ 75 —. — —.— 76 7 60 7 7

„ „ B adea „ 75 — —.— '6 7.70 7.80
Grâu ung. de Norii „ 75 '6

Oualitatoa 
por Hect.

8Scară
Orz

OvSs
Cucuruz (porumb) 

Meiu

Preţul per100 ehilofţr
dela

Hrişcă

de nutreţ 
da Tiiiaru 
de bere

bfafclj. 
de di aeiffi

70—72
60—62

u —ae
R8— îi

Grâu
o

Cucuruz
n

Ovă»

Scpt.-Oei
Mart.-Apv
Maiu-Ian.
Iuîio-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

6.2» 
4.20 
5.
6 5o 
5 80 
8 60
3 40

4 60

pfinA
W
4.60 
6 80 
8 
6 25 
3 60 
8 45

Vă* 
a f?

6. 2 
7.63 
8.3 > &1

ÍÍ:

4.80
6 94
7 70
8 37

Broduot» dlrerae >:»; v >.

§Sm. de trif.
ri

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănini

SSu”
Prunc 
Lictar

n
Miere

Ceară

Lucarnă unguroaică
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţoară
rvântatA

fcíawa, sas
bănăţenesc
brută
galbină sirăcuratâ 
de Rosenau

49 -  
25. _

64 60

64

22 —

S p i r t

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pontra comercianţi mari
Brot.

Bani

14.75
62.50
80,60

46
27.

55 —

65

28-

Marfa

1 6 .-
58.—
5 1 .-

C u rs u l p ie ţ i i  d in  S ib iiu .
Din 29 Aprilie n. 1897.

Sibiiu, 80 Aprilie n. 7 ore dimineaţa. Hârtie-monetă română . Cump. 9.45 vând. 9.60
Lire t u r c e ş t i ...........................  10.65 „ 10.60

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 7S7.5) Temperatura

după
Celsius

Maximul
şi minimul 

de
temperatură

Im p e ria li......................................  9 .5) „  9.55
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.26 „ 127.—

dimoi» G a l b e n i ...........................  „  5.60 „ 5.66
viatului Napylecn-d’ori . . . .  „  9.48 „ 9.63 

,i (nueşti) . „ 9.46 „ 9.50
ObBorvată

Diferenţa
din

proxiuft

728 .7 — 3 5 ) +  8.8 4-22.6 ir 6.1 0

Oin ţeară 28 Aprilie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun.
atmosf.
Iu mm.

Tempera
tur»

Oelliui

Viatul

direcţia Uri»

Budapesta . . 77 » +  10.8 _ 0
Sătmar . . . 772 +  9.3 s o 1
Cluj . . . . 770 • f  6. 4 s o 1
Orşova +  8 ,4 s 1
A. rad . . 770 +  6.2 s o 1
Paneiova 77 > +  107 s 3

Sosiţi în Sibiiu
In 30 Aprilie n 1897.

Hotel „Im p ira tu l R om anilor“. 8. Lazar advoc' t 
H. Czell, şi P. König, economi din Craiov. Dr. 
Comşa, medic din Arpaş. P. Slavitescu şi Telemic din 
Piteşti. B. Spanyi şi Bartók din Sighişoara, privatieri 
G. Csalanyi, colonel. F. Konz, major din Deva.

Hotel „N eurierer“. Dr. I. Deutsch advocat din 
Braşov. K. Novak din Făgăraş. I. Goganea, student 
din Zerneşti. V. Jenescu din Bucureşti.

Hotel „Meitzer“. 8. Matachi şi Stepiliscu din 
Rîmnic. G. Şerbanescn, comerciant din Slatina. Tata- 
ranu. ospătar din Romănia.

Din 27 Aprilie n. 1897.
Renta de anr ung. 64/, . . . .

ii o ii o 4°/, . . . .
„ ung. val. cor. 4°/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a  em isiune)......................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)......................................
Bonuri rurale ung. . .««*

j, „  croate-slavone . 
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut ca premiu ung.
Losuri pentru regnlarea Tisei ţi Seghodin 
Renta de hârtie austriacă . , ,

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Lozurile austriac« din I860 .
Acţiunile băncii ausiro-ongare 

ii „ de credit ung. ,
« si a existe. .

Scrisuri fonc.-.aro al® institute d« o.-edi 
economii „Albina“ . . . .

A rg in tu l.............................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i ...............................
Mărci 100 hap. germana .
London 10 1.irres sterimgi

ung

ung

122 — 
99 59 

123 85

105.—

121. —
97.—
97.— 

101.40 
156 — 
133.50 
101.3) 
ICI 26 
123.— 
141 60 
940.—

101.78
5.69
6.69 
9.85

53.75 
119 90

Editor ţ i  redactor responsab il: Teodor V. Păcăţian.
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pa 

netiuaj: V. H. DrasensniH

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Avis fumătorilor de ţigarete!
Hâitia de ţ garete „ O L X T I B 44 este cea mai bună, mai 

tină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate căpăta pretutindenea.
are pate , tată costă 3 cr. -  în pachet comun „Clnb exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u r i pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
d V '  L a  v â n z ă r i  î n  m a r e  ş i  m a i  a l e s  t r a f i c a n ţ i l o r  s é  d ă  m a r e  r a b a t .

H* Marca (ie apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă, k -  
Dr.posit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„ T I P O G R A F I A “ ,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

- — =  D ep o s it g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = -

£Y)c

'. 6

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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6 b u cată  de 3 1 0  m etri, 
d e stu lă  p en tru  

u n  r î n d  î n t r e g  
p en tru  domni co stă  

n u m a i

fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.
fl.

3.10 din veritabilă lână bună
4.10 din veritabilă lână bună
4.80 din veritabilă lână bună
6.— din veritabilă lână mai bună
7.75 din veritabilă lână fină
9.— din veritabilă lână mai fină

10.50 din veritabilă lână foarte fină

lâ n ă
cu ra tă  de  

oaie .

O b u ca tă  p e n tr u  u n  r în d  n e g r u  d e  sa lo n  10  fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgamuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă  

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 19—24

de fa b r ică  Kiesel-A mhof în Brünn.
Mustre gratis ş t  franco. — S p e d  art* conform  m ustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin inter venirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

„TIPOGRAFIA.“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, S1BIIP. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr........................................................................... 64 cr.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ......................................fl. 1-75.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an  d e  lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

P F »  Cel m ai nou volum de nuvele'.
„în v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

QOQOOOC?OOOOOOOOOOOOOOOOOOP.OOOOOtX3GOOOOQ

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alealin-acidă bicarbonată

La „Tipografia“, societate pe acţiuni tn Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR
J

a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o Însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

La „Tipografia*, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

S c r ie r ile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian Demetrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50
„Sensitive“, poesii, 1894 .................... —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ......................„ 1 —
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la contnrbări de m istuire, ma
iad! ele stom acului, a rin ichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 28-100

W * Borviz de primul rang 'W
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B . M isse lb a o h er  sen ., C lu j : S e g e sv á r y  és  tá rsa i, 
D é v a : B a lo g  G yu la , O r ă ş t ie : N ém eth  J á n o s ; în B ra şo v  deposit 
propriu s tra d a  C ăldărarU or n r. 68 , şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J f e s t i  Q y S r g y ,
(com it. H á ro m szék ). Bodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

ÎN
E C O N O M I A  R U R A L A

compus de
oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

P reţu l 1 11. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

E lia  D op p .
P reţu l 40 cr. v. a.

ş q r  Pentru porto postai câte 6 cr. mai mult.

± r z \
La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 

în Sibiiu se află de vânzare

DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa prin tr’un circular Bpecial.

Biblioteca lui George Bariţiu.
Cele mai ieftine cărţi româneşti!

Librăria „ T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni din H it> i iu  ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatul

G E O R G E  B A R I Ţ I U
se află  în p lăcu ta  posiţie de a oferi publicului ro m ân esc  cărţi preţioase eu cel m a i redus preţ.

Istoria T ransilvaniei“.
Marele op al regretatului nostru istoric:

W

„PĂ RŢI A L E SE  D IN  ISTO RIA  T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de ani din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

Voi. I. broş. în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 —  şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60,

11Dicţionarul unguresc-românesc".
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

M T * Alte cărţi rari şi preţioase. “* g p |
P r e ţu r i r e d u se :

Dioţionarul limbii române, după Însărcinarea dată de societatea academică română, ^ Doué drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1 8 91 . 4 4  pag
elaborat ca proiect de A . T  Laurian  şi I. C. Massimu. Colaboratori Io s if Hodoş şi 
George Bariţiu . —  Bucureşti 1876,  opul complet n u m a i 4  fl.

Responsabilitatea ministerială. Discursul de reintrare al procurorului general şi răs
punsul prim-preşedintelui înaltei curţi de cassaţiune şi de justiţie la 16 August 1866 
cu un apendice. Bucureşti 1866,  57 pagine n u m ai 10 c r.

Critioele „istorioe“ ale lui Iosif Sterca de Kerpenyes scărmănate —  informaţiune tipărită 
ca manuscript de George Bariţiu . Sibiiu 1892.  22 pagine 5 Ci*.

Aotele oonferentei eleotorale a representanţilor alegătorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884. —  Sibiiu, 1884 84 pag. n u m a i 20  cr. f

n u m a i 2 0  cr.
Două raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari In anul 1848/9 au susţinut 

luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. —  
Sibiiu 1884. 80 pagini n u m a i 15  cr.

Opurile lui Caiu Gorneliu Taoit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

Darea de seamă asupra prooesului politio de presă al dlui George B ariţiu , 
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în loc de 25 cr. acum  n u m ai 10  cr.

Peatni .Tipográfia", societate pa acţiuai: V, H. DrcssBaadt Peatra tipar reipoaeabü: Iosif Marséba]],


